

УДК 364

***ПРОБЛЕМЫ СОЦИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ И МЕРЫ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ СЕМЬИ***

Коломийцева Н.А.¹

*студентка 2 курса магистратуры юридического факультета
Ивановский государственный университет
Иваново, Россия*

Аннотация: в данной статье анализируются основные проблемы, с которыми сталкивается государство при осуществлении социального обеспечения семей, в том числе низкий уровень рождаемости, снижение авторитета и приоритета семьи, как правового института, мошенничество в сфере получения некоторых видов социальной поддержки семьи, таких как получение семейной ипотеки и материнского капитала, а также предлагаются пути решения данных проблем путем внесения изменений в законодательство.

Ключевые слова: социальное обеспечение, меры поддержки, социальная политика, семья, государство, рождаемость, законодательство.

***PROBLEMS OF SOCIAL SECURITY AND MEASURES OF STATE
SUPPORT FOR THE FAMILY***

Kolomiytseva N.A.

*Student 2nd year graduate of the Faculty of Law
Ivanovo State University
Ivanovo, Russia*

¹ *Научный руководитель - Смирнова М.Г., д.ю.н., доцент, профессор кафедры сравнительного правоведения и правотворчества Ивановского государственного университета*

Abstract: this article analyzes the main problems faced by the state in the implementation of social security for families, including a low birth rate, a decrease in the authority and priority of the family as a legal institution, fraud in obtaining certain types of social support for the family, such as obtaining a family mortgage and maternity capital, and also suggests solutions these problems by making changes to the legislation.

Keywords: social security, support measures, social policy, family, state, fertility, legislation.

Семья всегда была и остается ядром государства, поэтому одной из его задач является обеспечение комфортных и достойных условий для ее зарождения и дальнейшего существования. В современных реалиях при осуществлении социальной политики в сфере семьи государство сталкивается с рядом проблем, в числе которых снижение рождаемости, что негативно сказывается на развитии государства. Например, 2020 год стал известен и вошел в историю благодаря пандемии COVID-19. Из-за этого население России значительно поредело, многие граждане умерли от этого заболевания. На сегодняшний момент ситуация начала стабилизироваться, но теперь и рождаемость должна быть выше в несколько раз, чтобы восстановить убытки. Однако такого не наблюдается. Если посмотреть статистику за 2021 год, то тогда в России родилось детей на 33 000 меньше, чем в 2020 году[1]. В первом полугодии 2022 года рождаемость сократилась на 6,3% по сравнению с тем же периодом 2021 года[2].

В связи с этим одним из приоритетных направлений внутренней политики государства является поддержка семьи. Она выражена прежде всего в предоставлении гражданам, имеющим детей, определенных мер социальной поддержки. К ним относятся единовременные и ежемесячные пособия на детей для определенных категорий населения РФ[3]. Критериями для разделения выплат является возраст ребенка, статус родителей и др. Например, Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

дополнительную помощь получают дети военнослужащих, проходящих службу по призыву, что в современных условиях очень важно.

Далее к мерам социальной поддержки семьи относится материнский капитал, который представляет собой денежную сумму, выплачиваемую единовременно на одного или нескольких детей. Она выделяется на определенные цели, которые прописаны в ФЗ от 29.12.2006 N 256. Родители ребенка не могут потратить деньги на свои потребности, они могут ими воспользоваться только для осуществления указанных в данном законе задач[4]. Получается, что денежные средства выделяются исключительно на обеспечение благоприятных условий для развития ребенка. Такая мера в определенной степени защищает ребенка от беспечности родителей. Однако некоторые из них умеют обходить закон, не нарушая его, для получения указанной денежной суммы, чтобы затем потратить ее не на нужды ребенка.

Следующей мерой поддержки семьи является помощь в выплате ипотеки. Семьи с тремя и более детьми, родившимися в период с 1 января 2019 года по 31 декабря 2022 года, могут рассчитывать на выплату им 450 000 рублей в счет погашения ипотечного долга. Также семьи, где первый и последующие дети были рождены в период с 1 января 2018 года по 31 декабря 2022 года, могут взять ипотеку по ставке ниже 6%. Учитывая, что сегодня инфляция достаточно высока, жилье стоит дорого, а для нормального функционирования института семьи жилплощадь является первой необходимостью, данная мера оказывает большую помощь в улучшении жилищных условий родителей и детей. Стоит сказать, что для многодетных семей государство выделяет бесплатно в собственность земельные участки[5].

Помимо федеральных законов и программ помощь оказывается и на уровнях субъектов РФ. В каждом регионе принимается соответствующий закон, в котором указаны местные меры поддержки семей. Например, в Ивановской области существует Закон Ивановской области от 30 мая 2017 года N 40-ОЗ О дополнительных мерах государственной поддержки семей с детьми на Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

территории Ивановской области. В качестве дополнительных мер поддержки семей там указаны ежемесячная выплата по уходу за первым ребенком до достижения им возраста 1,5 лет, студенческий (материнский) капитал, единовременная выплата на улучшение жилищных условий.

Как можно увидеть, государство заботится о семьях, старается стимулировать рождаемость, выделяет достаточные средства для этого, регламентирует эту помощь на законодательном уровне. Однако если посмотреть на статистику, то можно увидеть, что этих мер недостаточно, ведь рождаемость с каждым годом уменьшается. Здесь стоит сказать о том, что государство основной упор делает на экономическую помощь семьям с детьми. Однако в современном мире надо использовать не только их. Как уже было сказано ранее, среди молодых людей нет стремления к вступлению в брак, для них это не является целью и необходимостью. Для того, чтобы это исправить, необходимо распространять среди молодежи идею о важности семьи, чтобы современные дети и подростки со школьной скамьи понимали, что именно семья является опорой и поддержкой как человека, так и государства[6].

Поскольку современная экономическая обстановка изменилась, теперь многие из тех, кто раньше относился к среднему классу, перешли в категорию малоимущих, в связи с чем можно прогнозировать новые поправки к указанным выше нормативно-правовым актам и увеличению финансирования указанной сферы.

При поддержке семей необходимо уделять особое внимание людям с ограниченными возможностями. Нужно сказать, что сегодня государство оказывает определенную помощь таким гражданам, но в этом вопросе существует еще много пробелов, предстоит еще большая работа по адаптации окружающей обстановки для людей, чьи возможности ограничены определенными дефектами здоровья. Особенно нужно поддерживать детей, которые имеют указанные признаки, причем это касается как здравоохранения, так и воспитания, обучения. Для таких детей необходимо улучшать качество

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

оказываемых медицинских услуг, предоставлять возможности посещения специальных лечебных санаториев. Конечно, в России таким детям и подросткам оказывается помощь как медицинская, так и материальная, для них существуют специальные школы. Однако в современных реалиях нужно предоставить им возможность социализироваться в обычном обществе, чтобы потом им было легче жить среди других и сам социум умел общаться с такими людьми, принимал их такими, какие они есть. Поскольку сегодня государство уже старается улучшить условия жизни таких людей и, в частности, семей, можно предположить, что в будущем будут предложены новые средства для их поддержки.

Еще одним направлением в сфере поддержки семьи является помощь в трудоустройстве родителям и предоставлении трудовых гарантий им в дальнейшем. Это касается и беременных женщин. Например, статья 261 ТК РФ запрещает работодателю по его инициативе уволить беременную женщину, что позволяет последней быть уверенной в сохранении за ней места работы при ее выходе из декретного отпуска. Стоит сказать и о нововведениях, которые были внесены в Трудовой кодекс РФ в 2021 году. Так, нельзя отправлять в командировки, нагружать сверхурочной работой, привлекать к ночной работе, работе в выходные и праздничные дни работников, воспитывающих детей определенного возраста в одиночку, а также в случае, если другой родитель работает вахтовым методом[7]. Еще одно изменение связано с предоставлением ежегодного отпуска многодетным родителям в любое удобное для них время, но при условии, что у них трое и более детей в возрасте до 18 лет, а один из них должен быть младше 14 лет[8]. Поскольку работа для большинства семей является основным источником содержания как их самих, так и их детей, то государство и в дальнейшем будет содействовать созданию условий для успешного трудоустройства граждан, имеющих детей, сохранению за ними работы, предоставлению дополнительных гарантий и льгот для того, чтобы они могли уделять время и силы воспитанию детей.

Таким образом, поскольку семья является важным социальным институтом, государство продолжит совершенствовать уже существующие меры ее социальной поддержки, а также будет внедрять новые методы для оказания помощи родителям и детям для создания комфортных условий для создания семьи и ее нормального развития, потому что от этого зависит демографическое будущее страны.

Библиографический список:

1. Рождаемость в России 2021-2022: таблицы по годам и рейтинги по регионам // URL: <https://top-rf.ru/places/565-rozhdaemost-v-rossii.html> (дата обращения 13.03.2023 г.)
2. Эксперты объяснили ускорившееся снижение рождаемости в России // URL: <https://www.rbc.ru/economics/10/08/2022/62f223af9a7947341b75ec3e> (дата обращения 13.03.2023 г.)
3. Федеральный закон от 19.05.1995 N 81-ФЗ (ред. от 21.11.2022) «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей» // «Собрание законодательства РФ», 22.05.1995, N 21.
4. Федеральный закон от 29.12.2006 N 256-ФЗ (ред. от 28.12.2022) «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» // «Российская газета», 31.12.2006, N 297.
5. «Земельный кодекс Российской Федерации» от 25.10.2001 N 136-ФЗ (ред. от 06.02.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.03.2023) // «Собрание законодательства РФ», 29.10.2001, N 44, ст. 4147.
6. Ростовская Т. К. Государственная политика в отношении молодой семьи: экспертный обзор // Ростовская Т. К., Князькова Е. А. / Женщина в российском обществе. - 2022. - № 1. - С. 22—31.
7. Федеральный закон от 19.11.2021 N 372-ФЗ «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации» // «Собрание законодательства РФ», 22.11.2021, N 47, ст. 7741.

8. Федеральный закон от 09.03.2021 N 34-ФЗ «О внесении изменений в статью 262.2 Трудового кодекса Российской Федерации» // «Собрание законодательства РФ», 15.03.2021, N 11, ст. 1699.

Оригинальность 90%